

抓到“野猪”可以免费带走？ 景区“吸睛”项目存隐患

据新华社成都10月19日电(记者唐文豪、尹恒)游客在景区猎场徒手抓“野猪”“野兔”“山鸡”，抓到还可以带走。近日，四川绵阳市北川羌族自治县一景区“徒手逮猎”旅游项目在网络上受关注，引发质疑。

北川羌族自治县文化广播电视和旅游局相关负责人表示，将协同相关部门对该项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。

以“博出位”引流量 “野猪”实为杂交猪

国庆假期，一位网友在社交平台分享了在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频里，一群年轻人在林地里对“野猪”围追堵截，最后成功抓住一头。视频最后，是一桌好菜。随后，这一“徒手逮猎”旅游项目引发更多关注。

“野猪不是野生动物吗？”“之前去过，这么大头猪冲过来吓死人了。”网上评论区内大家议论纷纷。

舆论发酵后，九皇山景区回应称，视频中所谓“野猪”实为野猪与家猪的杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族自治县，是国家AAAA级旅游景区，于2010年7月5日正式对外开放，以自然风光和羌族民族风情为主要看点。

北川县文广旅局介绍，为增加游客体验感，北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗，开发了“徒手逮猎”项目。

10月12日，记者在景区看到，“逮猎场”位于九皇山景区后山。入口处的展板介绍称，“逮猎场”占地面积6000多亩，可以逮野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。入口的窗口贴有安全须知，规定除15公斤以下的小猪和带崽母猪，抓到都能免



景区公众号宣传图片。(来源:新华社客户端)

费带走。

据了解，野猪于2000年被列入《国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》(简称“三有”名录)。2023年，在部分地区致害严重的野猪被调出“三有”名录。

2016年，经绵阳市林业局批准，北川九皇山生态旅游公司办理驯养繁殖许可证，可在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动物。同年，景区引进200头成品二代杂交野猪(家猪和野猪杂交)，放入后山封闭区域进行散养，并供游客自由逮猎，对外宣传时称“野猪”。

记者向当地居民求证了解到，目前九皇山的“野猪”是景区放养的，近年来没有见过或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人还表示，目前景区内的“野兔”实际为当地养兔场提供的比利时兔，“山鸡”为人工饲养的环颈雉。

“徒手逮猎”存安全风险 自行带走处理不妥

景区负责人表示，“徒手逮猎”的成功率不高，今年以来，游客逮住杂交野猪

9只。

然而，“徒手逮猎”的安全隐患不容忽视：一位网友称，“上次在九皇山和闺蜜逮兔子，给我们摔得厉害”；还有网友表示“三个人撵了几个小时，裤子都摔破了，一只也没逮到”。

记者调查发现，在进入逮猎场前，景区要求游客阅读安全须知，但参与活动的风险需游客自行评估，景区配置的安全员也不能确保完全没有危险。

记者以游客身份咨询景区售票处了解到，购买门票的游客都可免费参加“徒手逮猎”，抓捕成功可以委托景区以8元一斤的加工费代为宰杀，也可以自行带走，并不需要办理其他手续。记者在网络搜索发现，不少游客在“逮猎”成功后，都会选择拍下山自行处理。

北川县农业农村局表示，九皇山景区的杂交野猪长期繁育迭代后，逐步向家猪基因靠拢，但从根源上来说还是属于野猪。景区一直以放养形式任杂交野猪自行繁育，没有提交过检疫申请，由游客自行带走处理不妥。

全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动

物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定明确，禁止食用人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。专家指出，九皇山的“野猪”能否宰杀食用，能否由游客自行带走处理，需当地监管部门进一步规范。

四川省野生动植物保护协会会长冉江洪认为，需警惕这类娱乐化捕猎项目对公众的误导。以“逮猎野生动物”为名吸引游客，也可能让公众产生误解：难道普通人能抓野猪了？

北京金诚同达(成都)律师事务所律师董慧指出，野猪虽已被移出“三有”名录，但根据国家相关法律规定，以食用为目的猎捕野猪仍可能被处以罚款等行政处罚，情节严重的可能构成非法狩猎罪或非法捕猎、收购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后，北川县文广旅局相关负责人表示，将协同农业农村局、宣传、林业等部门，对九皇山景区“徒手逮猎”项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管，也将对全县范围内各级景区宣传内容的真实性及旅游项目的合规性进一步核查。

简单靠新奇“破圈” 并非文旅发展正道

随着消费者对于旅行体验感的需求不断增强，打造新奇项目博眼球“出圈”，成为一些景区依靠的“法宝”。

受访专家认为，借助短视频平台吸引游客是第一步，真正重要的是后续为游客提供优质的文旅产品和配套服务，让流量转变为长期的知名度、美誉度。

中国旅游研究院院长戴斌也指出，旅游业的高质量发展需要中长期规划、公共服务、产业投资、项目建设，而不是逐浪式的网红和碎片化的“出圈”。

打造新业态 回应新需求—— 养老服务消费潜力释放正当时

据新华社10月19日电 国家统计局数据显示，截至2023年，我国60岁以上人口约3亿人，占总人口比重超过20%。随着我国人口老龄化速度不断加快，如何使老年群体度过幸福晚年，成为时代必答题。

在18日举办的2024海河国际消费论坛“消费产业升级”分论坛上，与会人士认为，银发经济蓬勃发展，催生出我国养老领域新需求、新业态和新场景，宜通过开发新技术、拓展新消费等方式释放养老服务消费潜力，满足老年人个性化、多样化、品质化的服务需求。

拥抱智慧养老大潮

《国务院关于促进服务消费高质量发展的意见》提出，大力发展银发经济，促进智慧健康养老产业发展。“当前我国养老领域存在‘用更少的人照顾更多老人’的现实需求，提升智慧化康养产品和智能化系统供给正当其时。”乐聆康养科技(集团联盟)总经理李建红说。

智能穿戴设备、虚拟现实老年用品和服务展示体验……越来越多养老服务企业开始从老年人实际需求出发，发力适老

化产品研发。

在天津富勤科技股份有限公司展厅内，公司董事长刘宇新为记者介绍了一款石墨烯取暖坐垫。产品利用石墨烯薄膜通电后发热释放远红外光波，人体直接接触按压温而不烫，提升了使用安全性。

养老领域各行业融合创新趋势也逐步明显。李建红介绍，他们与天津市海河医院、国家超级计算天津中心共同推进康养领域数据分析研究，通过大数据模型对老年人的身体状况进行提前评估，力求提供精准方案。

回应居家社区养老“微关切”

外出购物、收发快递、收纳杂物……年轻人“一伸胳膊一抬腿”的事，却是老年人需要翻过的“山”。如何解决好老年人身边的急难愁盼，是发展银发经济的出发点和落脚点。

“我们是一家居家养老服务企业，琐碎的日常工作，却是老人们眼中的‘关键小事’。”天津如鱼集团董事长许艳霞说。

作为一家深度参与老年人日常生活服务的综合性公司，如鱼集团正以“一圈一策，缺啥补啥”的理念运营旗下15分钟

养老服务圈。“我们在养老服务圈中提供‘一店一早一场一修’服务，即便利店、早餐铺、菜市场、修理铺，力求让老人们不出小区就能满足生活基本需求。”许艳霞说。

一些新职业也应运而生。7月31日，人力资源社会保障部向社会发布一批新职业、新工种，其中包括社区助老员、老年助浴员等。

金融助力养老服务消费新发展

市场机构艾媒咨询数据显示，2023年我国养老产业市场规模为12万亿元，预计到2035年，我国银发经济规模将达30万亿元左右。

这一“朝阳产业”发展离不开金融“活水灌溉”。天津市民政局二级巡视员陈才表示，去年底中央金融工作会议将养老金融列入“五篇大文章”之一，越来越多银行和金融机构都树立了自己的相关工作目标。

渤海银行天津分行个人金融与财富管理事业部财富业务负责人刘钟蔚介绍，渤海银行结合养老产业周期长、微利等特点完善相关制度，同时优化贷款审批制度，对养老产业贷款授信额度等方面进行政策倾斜。(记者梁烁、尹思源)

金价快速上涨 足金饰品报价首破 每克800元

新华社北京10月19日电(记者任军、陈云富)黄金价格近日连续刷新历史新高，周大福等品牌金店足金饰品19日报价首次突破每克800元关口，升至每克806元附近。

18日上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收于每克616.83元，单周涨幅达3.3%，年内累计涨幅达28.6%。

伦敦现货黄金价格18日收于每盎司2722.13美元，首次突破每盎司2700美元整数关口，自年初以来累计上涨近32%。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为，全球地缘政治风险不断攀升，叠加全球较为宽松的货币政策，共同推动金价快速上涨。

不过金价高企对国内黄金实物需求已形成一定抑制作用。9月份，衡量国内实物需求强度的上海黄金交易所黄金出库量为114.8吨，因季节性备货需求因素较8月有所增长，但仍处于近年来的较低水平。